

Világ proletárjai egyesüljétek!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XI. ÉVFOLYAM, 304. SZÁM ÁRA: 50 FILLÉR KEDD, 1954. DECEMBER 21.

Debrecen dolgozó népe köszönti az ünnepi országgyűlést

Irta: MÉNES JÁNOS, a debreceni városi tanács elnöke

Nagy ünnepre virradt ma Debrecen. Az ősi város kicsinosította házatáját, mint a jó gazda, amely szívesen látott vendégeket vár.

Ünnepel ma az egész ország, de különösen városunk, mert ma 10 esztendeje itt született meg független államunk kifejezője, az Ideiglenes Nemzetgyűlés és a következő napon az Ideiglenes Kormány.

Ezekben az időkben rettenetes örökség szakadt ránk: az ellenforradalom 25 esztendejének, a hitleri hódítóhoz való csatlakozásnak, egy igazságtalan háborúnak minden következménye. Mintegy 500.000 halott és sebesült, ezer meg ezer elhurcolt család, porráégett hajlékok, lerombolt gyárak, megsemmisített termelőapparátus és rejtélyvesztett emberek.

Ezzel az örökséggel indult útnak az Ideiglenes Nemzetgyűlés, az Ideiglenes Kormány, és hogy e teher súlya alatt nem roskadt össze, annak magyarázata az, hogy olyan lebirhatatlan erőre támaszkodott, mint a teremtő munkásszótalyt, a dolgozó parasztságot magába foglaló Magyar Kommunista Párt.

A párt igazsága, a jövőbe vetett rendíthetetlen hite, kezdeményezése és a benne bízó tömegek alkotókedvessége volt az erő, amely 1944. december 21-én elindította a megsemmisítés szelén álló hazánkat a felemelkedés útján. A dolgozó nép néhány esztendő alatt nemcsak új és virágzó országot épített — de számos olyan nagy tetteit hajtott végre, amely gyökeresen átforgalmazta hazánkat, társadalmunk arculatát.

A földosztás eredményeként nemcsak a vevők, de a föld is a parasztlétté vált. Népi demokratikus köztársaságunk fejlődött államunk. Az addig félgazdasági ország korszerű ipari államává vált, melynek fejlett technikával rendelkező mezőgazdasága van. Az elkövetett hibák ellenére is győzelmesen fejlődik termelőszövetkezeti mozgalmunk. Mindent egybevéve: feltartóztatathatatlannal építjük a szocializmust.

Debrecen helytállása kötelezi hősi múltját is. Ez a város adott hajdú Boeckainak, horvédet Kossuthnak, menedéket az első felelős magyar kormányának és mindvégig támasza volt az 1849—49-es szabadságharcnak. A Tanácsköztársaság idején csak úgy, mint az ellenforradalom sötét évei alatt sem szüntenek meg harcolni a boldog jövőöért Debrecen haladói hősei. De ennek a harcnak nemcsak hősei, hanem mártírjai is voltak. Olyanok, mint Tóthfalussy Sándor elvtárs, a fiatal vasmunkás, aki életét áldozta a szabadságért.

Debrecenben alakult ki csaknem egy évszáz-

addal a legendás 48-as események után független államunk. Itt szerveződött meg néphadseregünk magva. Itt mondta el első beszédét Rákosi elvtárs. Itt mondta ki az Ideiglenes Nemzetgyűlés azt a törvényt, amely kiváltotta a parasztlétté az ezer éves rabságból: „A föld azé, aki megműveli!”

Debrecen dolgozó népe kimeríthetetlen erővel fogott hozzá városának újjáépítéséhez. A város épületeinek 60 százaléka megsemmisült vagy megrongálódott az angol—amerikai légítámadások következtében. A pályaudvar helyén kráterek, a Gazgyár, az Erőmű, a Vagongyár romokban voltak. A város népe, férfiak, nők, gyermekek válvitve dolgoztak a romokon. Munkájuk nyomán megindultak a villamosok. Előbb páncélszékcsikát, autót javítottak a győzelmesen előretörő szovjet hadseregnek, majd megindult a békés termelőmunka is. A helyreállított üzemek ma már ontják a termékeket. Az iskolák és egyetemek padjait elfoglalták a munkások és parasztlétté fiai és lányai. Es kintöttek a párt, az állam új káderei a harcokban edződött régiók mellett. A debreceni káderek mindenüvé elkerültek az országban... Mindenütt ott vannak, ahol a nép ügyéért dolgozni és harcolni kell. Búszkák vagyunk sztahanovistáinkra, kitüntetett dolgozó parasztléttéinkre és értelmiségi dolgozóinkra!

Rajtunk van most ezekben a napokban az egész ország szeme. Örülünk ennek és búszkák vagyunk erre! Megígérjük, továbbra is méltó leszünk haladói hagyományainkhoz és a város hazafias lakói egybefornak nagy feladatunk — a kormányprogram — megvalósítása érdekében.

Máshonnan érkeznek megcsodálhatják a hatalmas Petőfi teret, mi, debreceniek nem felejtjük el, hogy tíz évvel ezelőtt 120 lakóház dőlt ott romokba, és ott haltak meg a bennük lakó családok is. Ezek az emlékek készítik Debrecen lakóit, hogy egyöntetűen kiáltják: ne adjanak még egyszer fegyvert a német imperializmus kezébe!

Debrecen lakóinak élete, mai egyre szépülő életének kialakulása és minden megnyilvánulása egybeforrt a nagy Szovjetunió szüntelen támogatásával. Nagy ünnepünkön hálával és szeretettel fordul Debrecen minden lakosa a Szovjetunió felé.

Debrecen dolgozó népe forró szeretettel köszönti e nagy napon a falai közé érkező vendégeket, és fogadalmat tesz arra, hogy továbbra is az marad, aminek Kossuth nevezte: a „szabadság őrvárosa”.

A Magyar Népköztársaság honvédelmi miniszterének parancsa

Budapest, 1954. évi december hó 21.
Honvédek, tiszthelyettesek, tisztek, táborno-

kok!
Hazánk dolgozó népe ma ünnepi a Debrecenben összehívott Ideiglenes Nemzetgyűlés történelmi jelentőségű első ülésének tizedik évfordulóját.

A szovjet hadsereg dicső győzelmei felszabadították a magyar népet az évszázados német rabságból, s a hazaáruló földbirtokosok és tőkésök elnyomásából, lehetővé tették, hogy népünk kezébe vegye sorsának irányítását. Hazánk független és szabad ország lett.

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés munkásszótalyunk és dolgozó parasztléttéink szilárd szövetségének a hazafias erők alkotó összefogásának első nagyszerű megnyilvánulása volt.

Az elmúlt tíz esztendő alatt nagy pártunk vezetésével munkásszótalyunk, dolgozó népünk megvalósította a parasztlétté évszázados álmát: a földreformot, alapjában megszüntette a kizsákmányolást és a Szovjetunió állandó támogatásával — a baráti népi demokráciákkal együttműködve győzelmesen halad a szocializmus építésének útján. Hazánk gazdasága hatalmas mértékben fejlődött, nemzeti kultúránk kivirágzott, népünk jóléte szüntelenül emelkedik. Létrehoztuk hazánk szabadságának és függetlenségének, dolgozó népünk hatalmának szilárd őrcét, a magyar néphadsereget.

Üdvözlöm Önöket szabad hazánk népi halál-

ma megteremtésének 10. évfordulója alkalmából és további sikereket kívánok hazafias szent kötelességük teljesítéséhez — néphadseregünk erejének szüntelen fokozásához.

Megparancsolom:
Hazánk fővárosában, Budapesten és az ünnepség színhelyén, Debrecenben 1954. december 21-én 24—24 löveg húsz ösztüze köszöntse az Ideiglenes Nemzetgyűlés első ülésének tizedik évfordulóját.

Éljen népünk igaz barátja, a béke zászlóvivője, a nagy szovjet nép; erősödjék a magyar és a szovjet nép megbonthatatlan örök barátsága!

Éljen példaképünk, felszabadítóink, a dicsőséges szovjet hadsereg!

Éljen és viragozzék szeretett hazánk a Magyar Népköztársaság!

Éljen népünk összefogásának nagy nemzeti mozgalmaként a Hazafias Népront!

Éljen a Magyar Népköztársaság kormánya!

Éljen győzelmeink szervezője, dicső pártunk, a Magyar Dolgozó Pártja!

BATA ISTVÁN,
vezérezredes, a Magyar Népköztársaság honvédelmi minisztere.

SZTÁLINRA EMLÉKEZÜNK



Hetvenöt évvel ezelőtt született Joszif Visszarionovics Sztálin, az emberiség egyik legnagyobb tanítója. Ma már nemcsak a szovjet nép vallja magáénak, hanem az egész világ dolgozó népe, ahol az elnyomás és kizsákmányolás ellen küzdenek, ahol az emberiség jövőjéért dolgoznak. Neve zászló, amit a világ egy részén már nyitlan, másutt még titokban, de mindenütt egyforma büszkeséggel lengetnek és mindenütt azoké a nagy emberi előkért, amiket Lenin és Sztálin adott a világnak, az embereknek.

Élete, tevékenysége összeforrt a Szovjetunió Kommunista Pártjának történetével, a szovjet népek a kommunizmusért vívott hősi küzdelmével, a felszabadító világmegzelen tevékenységével. Együtt nőtt az orosz proletariátus, az orosz nép harcával, s életét végig ennek a harcnak szentelte. Politikai tevékenysége a marxizmus-leninizmus elvi tisztaságában kovacsolt ki, s kristálytisza meggyőződése és egyetemesen zseniális képessége tette alkalmassá, hogy az emberiség legszebb harcát vezesse. Mélyesen hitt a népben, a munkások, parasztlétté kimeríthetetlen forradalmi energiájában. S politikai és államvezetői tevékenységének ez lett igazi alapja, a munkások, a parasztlétté, akikben Sztálin mindig a történelem formálóját, kovacsolt látta.

Sztálin, Lenin hí harcostársa és tanítványa, eszméinek továbbfejlesztője és azok gyakorlati megvalósítója. Fáradozatlanul harcolt a népek békéjéért, a dolgozó nép szabad életéért, a demokráciáért, kommunizmusért. Harcában mindig Lenin útján haladt, s mint tudós, alkotói mélységgel fejlesztette tovább és alkalmazta az új történelmi feltételekre a marxista-leninista tanítást. Sok kérdésben új tetteleket gazdagította a forradalmi elméletet.

Az új típusú párt megteremtésében és megerősítésében legmeghittebb segítő és harcostársa volt Leninnek. Az ő általuk létrehozott kommunista párt szervezte meg a munkásszótaly és a dolgozó parasztlétté szövetségét, amely a győztes Nagy Októberi Szocialista Forradalomban megdöntötte a kapitalisták és földesurak hatalmát, s megteremtette a proletárdiktatúrát.

Lenin halála után Sztálin vezényelte a párt lenini tisztaságát, egységét. A párt és Sztálin egymásután zúzták szét a párt árulóit, trockista, bucharinista, zionjovista csoportokat. Tovább-

fejlesztette Lenin tanításait a szocializmus egy országban való győzelméről és megalapozta az ország szocialista iparosításának, a mezőgazdaság kollektivizálásának a politikáját.

A szovjet nép és a Szovjetunió Kommunista Pártja Sztálin vezetésével, a Lenin által mutatott úton felépítette a történelemben először, az új társadalmi rendet, a szocializmust. Ebben az országban alakult meg először a soknemzetiségű állam, a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége. A szocializmus győzelme tette lehetővé, hogy kifejlődjene a szovjet társadalom hatalmas hajtóereje, az erkölcsi politikai egység, a Szovjetunió népeinek barátsága, a szovjet hazafisága.

A Szovjetunió társadalmi és politikai rendje ezeken alapul. S ez a társadalmi és állami rend kiállta a legnagyobb próbát, a német fasizták háborúját. A Nagy Honvédő Háború bebonyonyította, hogy a Szovjetunió nemcsak hazája függetlenségét képes megvédeni, hanem van ereje megmenteni Európa és Ázsia megmentési a fasizta rabságtól.

Sztálin tanítása, Sztálin útmutatása vezeti a szovjet népet, a kommunista társadalmi felépítésében is. Tanítványainak és harcostársainak kollektívája biztosan vezeti a szovjet népet, a kommunista pártot, a lenini úton új győzelmek felé. Politikai, társadalmi és gazdasági tervüknek a lenini-sztálini tanítás az alapja, mely háború helyett a szocialista kultúra és gazdaság roppant tervét dolgozta ki. A Szovjetunió Kommunista Pártja, Lenin és Sztálin nyomdokain jár, mikor magasra lobogtatja a proletár nemzetköziség zászlóját. A kommunista és munkáspártok e párt kifoghatatlan tapasztalatából merítenek új és új erőt harcukhoz, munkájukhoz.

Sztálinra emlékezünk. A halhatatlanná, aki örökké él a munkások mozdulataiban, a proletariátus harcában, a kommunista pártok tanításában. Él, szava ma is tanítanak bennünket, s ez a sztálini tanítás ma is azt mondja: „A béke fennmarad és tartós lesz, ha a népek kezükbe veszik a béke megőrzésének ügyét és végig kitartanak mellette.” Mi ezt a sztálini tanítást lobogtatjuk fennen és szerezünk szembe minden háborús politikával és propagandával, mert Lenin és Sztálin ügye, a béke és szocializmus ügye, ma már saját ügyünk, a világ dolgozóinak ügye és ez legyőzhetetlen.

A szovjet kormány válaszigyékerei Finnország, Jugoszlávia, Svédország, Svájc és Ausztria kormányának

Moszkva (TASZSZ) A szovjet kormány megkapta Finnország, Jugoszlávia, Svédország, Svájc és Ausztria kormányának válaszigyékereit az összeurópai kollektív biztonsági rendszer kérdésével foglalkozó értekezlet összehívásáról szóló szovjet jegyzékre.

A Szovjetunió külügyminisztériuma december 17-én megküldte Finnország moszkvai követségének a szovjet kormány válaszigyékereit a finn kormány november 19-i jegyzékére.

A jegyzék rámutat arra, hogy a szovjet kormány, figyelembe véve a finn kormányt az a kijelentést, hogy pozitív álláspontot helyezkedik a Szovjetunióhoz az európai kollektív biztonsági rendszer megteremtésére irányuló erőfeszítései iránt, sajnálatát kénytelen kifejezni amiatt, hogy Finnország kormányának nem találta lehetségesnek részvételét az európai kollektív biztonság kérdésével foglalkozó értekezleten.

A jegyzék a továbbiakban hangsúlyozza: A szovjet kormány úgy véli, hogy Finnország kormányának hozzájárul az európai kollektív biztonsági rendszer létrehozásához.

Ugyanaznap a Szovjetunió külügyminisztériuma megküldte Jugoszlávia moszkvai nagykövetségének a szovjet kormány válaszigyékereit a jugoszláv szövetségi népköztársaság november 24-i jegyzékére.

A jegyzék hangsúlyozza: nagy jelentősége van annak, hogy a jugoszláv kormány kellő mértékben értékelje a német Wehrmacht újjászülésének veszélyét — hiszen Jugoszlávia népei egy emberöltő alatt két ízben voltak a német militarizmus által kirobbantott pusztító háború áldozatai — és hozzájárul az európai kollektív biztonsági rendszer megteremtéséhez.

A szovjet kormány december 17-én Svédország moszkvai nagykövetségéhez intézett válaszigyékereiben sajnálatát állapítja meg, hogy Svédország kormányának nem találta lehetségesnek részvételét az európai kollektív biztonsági rendszer megteremtésével foglalkozó értekezleten, bár a svéd kormány jegyzékéből látható, hogy értékelte a szovjet kormány ilyen értekezlet összehívásáról szóló javaslatát és olyan lépést látott benne, amelynek célja a nemzetközi feszültség enyhítése és az európai béke megszilárdítása.

A szovjet kormány jegyzékére rámutat arra, hogy az európai kollektív biztonsági rendszer létrehozása kérdésében elfoglalt ilyen álláspont teljes támogatásra talált a moszkvai értekezleten részt vett kormányok részéről, és hogy az értekezlet résztvevői leszögezték: készek a kérdéssel kapcsolatban bármilyen más javaslatokat is megvizsgálni.

A Szovjetunió külügyminisztériuma december 17-én megküldte Svájc moszkvai követségének a szovjet kormány válaszigyékereit a svájci kormány november 24-i jegyzékére.

A Szovjetunió külügyminisztériuma december 17-én megküldte Ausztria moszkvai nagykövetségének a szovjet kormány válaszigyékereit az osztrák kormány november 27-i jegyzékére.

Az osztrák kormány — mutat rá a jegyzék — olyan hivatkozással indokolja elutasító álláspontját, hogy csak abban az esetben vehetett volna részt az európai országok értekezletén, ha azon mindazok a hatalmak részt vesznek, amelyek megszállva tartják Ausztriát.

A jegyzék a továbbiakban hangsúlyozza: azok a tervek, amelyeket a párizsi egyezmények Nyugat-Németország amilitarizálására és a volt hitlerista táborok vezetésére alá kerülő nyugatnémet hadsereg megteremtésére vonatkozóan irányoznak elő, szükségszerűen fokozzák az Anschluss veszélyét a militarista Nyugat-Németország részéről, amely újabb akadályokat gördít az osztrák kérdés végérvényes rendezésének útjába.

A szovjet kormány a fentemlített országok kormányaihoz intézett válaszigyékereikhez mellékelte az 1954. december 2-án az európai béke és biztonság kérdésével foglalkozó moszkvai értekezleten részt vett államok által jóváhagyott deklarációt, amelyet a Kínai Népköztársaság kormányának is támogatott.

meg, hogy Svédország kormányának nem találta lehetségesnek részvételét az európai kollektív biztonsági rendszer megteremtésével foglalkozó értekezleten, bár a svéd kormány jegyzékéből látható, hogy értékelte a szovjet kormány ilyen értekezlet összehívásáról szóló javaslatát és olyan lépést látott benne, amelynek célja a nemzetközi feszültség enyhítése és az európai béke megszilárdítása.

A szovjet kormány jegyzékére rámutat arra, hogy az európai kollektív biztonsági rendszer létrehozása kérdésében elfoglalt ilyen álláspont teljes támogatásra talált a moszkvai értekezleten részt vett kormányok részéről, és hogy az értekezlet résztvevői leszögezték: készek a kérdéssel kapcsolatban bármilyen más javaslatokat is megvizsgálni.

A Szovjetunió külügyminisztériuma december 17-én megküldte Svájc moszkvai követségének a szovjet kormány válaszigyékereit a svájci kormány november 24-i jegyzékére.

A Szovjetunió külügyminisztériuma december 17-én megküldte Ausztria moszkvai nagykövetségének a szovjet kormány válaszigyékereit az osztrák kormány november 27-i jegyzékére.

Az osztrák kormány — mutat rá a jegyzék — olyan hivatkozással indokolja elutasító álláspontját, hogy csak abban az esetben vehetett volna részt az európai országok értekezletén, ha azon mindazok a hatalmak részt vesznek, amelyek megszállva tartják Ausztriát.

A jegyzék a továbbiakban hangsúlyozza: azok a tervek, amelyeket a párizsi egyezmények Nyugat-Németország amilitarizálására és a volt hitlerista táborok vezetésére alá kerülő nyugatnémet hadsereg megteremtésére vonatkozóan irányoznak elő, szükségszerűen fokozzák az Anschluss veszélyét a militarista Nyugat-Németország részéről, amely újabb akadályokat gördít az osztrák kérdés végérvényes rendezésének útjába.

A szovjet kormány a fentemlített országok kormányaihoz intézett válaszigyékereikhez mellékelte az 1954. december 2-án az európai béke és biztonság kérdésével foglalkozó moszkvai értekezleten részt vett államok által jóváhagyott deklarációt, amelyet a Kínai Népköztársaság kormányának is támogatott.

Az osztrák kormány — mutat rá a jegyzék — olyan hivatkozással indokolja elutasító álláspontját, hogy csak abban az esetben vehetett volna részt az európai országok értekezletén, ha azon mindazok a hatalmak részt vesznek, amelyek megszállva tartják Ausztriát.

A jegyzék a továbbiakban hangsúlyozza: azok a tervek, amelyeket a párizsi egyezmények Nyugat-Németország amilitarizálására és a volt hitlerista táborok vezetésére alá kerülő nyugatnémet hadsereg megteremtésére vonatkozóan irányoznak elő, szükségszerűen fokozzák az Anschluss veszélyét a militarista Nyugat-Németország részéről, amely újabb akadályokat gördít az osztrák kérdés végérvényes rendezésének útjába.

A szovjet kormány a fentemlített országok kormányaihoz intézett válaszigyékereikhez mellékelte az 1954. december 2-án az európai béke és biztonság kérdésével foglalkozó moszkvai értekezleten részt vett államok által jóváhagyott deklarációt, amelyet a Kínai Népköztársaság kormányának is támogatott.

Az osztrák kormány — mutat rá a jegyzék — olyan hivatkozással indokolja elutasító álláspontját, hogy csak abban az esetben vehetett volna részt az európai országok értekezletén, ha azon mindazok a hatalmak részt vesznek, amelyek megszállva tartják Ausztriát.

A jegyzék a továbbiakban hangsúlyozza: azok a tervek, amelyeket a párizsi egyezmények Nyugat-Németország amilitarizálására és a volt hitlerista táborok vezetésére alá kerülő nyugatnémet hadsereg megteremtésére vonatkozóan irányoznak elő, szükségszerűen fokozzák az Anschluss veszélyét a militarista Nyugat-Németország részéről, amely újabb akadályokat gördít az osztrák kérdés végérvényes rendezésének útjába.

A szovjet kormány a fentemlített országok kormányaihoz intézett válaszigyékereikhez mellékelte az 1954. december 2-án az európai béke és biztonság kérdésével foglalkozó moszkvai értekezleten részt vett államok által jóváhagyott deklarációt, amelyet a Kínai Népköztársaság kormányának is támogatott.

Az osztrák kormány — mutat rá a jegyzék — olyan hivatkozással indokolja elutasító álláspontját, hogy csak abban az esetben vehetett volna részt az európai országok értekezletén, ha azon mindazok a hatalmak részt vesznek, amelyek megszállva tartják Ausztriát.

A jegyzék a továbbiakban hangsúlyozza: azok a tervek, amelyeket a párizsi egyezmények Nyugat-Németország amilitarizálására és a volt hitlerista táborok vezetésére alá kerülő nyugatnémet hadsereg megteremtésére vonatkozóan irányoznak elő, szükségszerűen fokozzák az Anschluss veszélyét a militarista Nyugat-Németország részéről, amely újabb akadályokat gördít az osztrák kérdés végérvényes rendezésének útjába.

A szovjet kormány a fentemlített országok kormányaihoz intézett válaszigyékereikhez mellékelte az 1954. december 2-án az európai béke és biztonság kérdésével foglalkozó moszkvai értekezleten részt vett államok által jóváhagyott deklarációt, amelyet a Kínai Népköztársaság kormányának is támogatott.

Megkezdtek a ratifikációs vitát

Párizs (MTI) A francia nemzetgyűlés délelőtti ülésén az indokínai társállamok költségvetésének vitája során Mendes-France beszédét mondott.

A vita után szünetet tartottak, majd ezt követően került sor a bizalmi szavazásra. Az indokínai társállamok költségvetése és ezzel együtt a bizalmi kérdés felett 482 képviselő szavazott. A kormány mellett 310-en, ellene 172-en foglaltak állást.

Az AFP jelentette, hogy a nemzetgyűlés hétfőn délután magyar idő szerint 18.20 órakor megkezdte a párizsi egyezmények ratifikációs vitáját. Elsőnek Billotte tábornok (ARS), a külügyi bizottság előadója terjesztette elő jelentését. Ismeretes, hogy a külügyi bizottság egy szótöbbséggel támogatta a ratifikációt.

Hétfőn délután tartotta ülését a tengerentúli területek bizottsága, amely 11 szavazattal 9 ellenében és öt tartózkodással ugyan csak a ratifikálás mellett foglalt állást.

Közeledik hazánk — Vörös Csepel — a dicsőséges szovjet hadsereg által történt felszabadulásának tizedik évfordulója. A Rákosi Mátyás Művek dolgozói egész népünkkel együtt a legnagyobb nemzeti ünnepnek, április 4-ét tekintik, hazánk teljes felszabadulásának napját. A Vörös Csepel dolgozói elsőnek kezdeményezték hazánkban munkaversenyt, 1945-ben, az első szabad május megünneplésére hívták versenybe az ország lakosságát. Azóta nagyszámú eredmények születtek a Rákosi Mátyás Művekben. Most arról számolnak be, hogy első ötvenes termelési tervüket 420 millió forinttal túlteljesítették.

Most, az Ideiglenes Nemzetgyűlés megalakulásának tizedes évfordulóján ismét felhívással fordul a Rákosi Mátyás Művek hazánk összes dolgozójához: „Indítsunk felszabadulási munkaversenyt nagy nemzeti ünnepünk 10. évfordulója méltó megünneplésére” — írják felhívásukban a Vörös Csepel dolgozói.

Ma reggel nyolc órakor ünnepi tanácsülés

A debreceni városi tanács és a Hazafias Népront bizottság ma reggel 8 órai kezdettel a városi tanács háza nagytermében az Ideiglenes Nemzetgyűlés 10 éves évfordulója alkalmából ünnepi ülést tart. A városi tanács végrehajtó bizottsága felkéri mind a városi, mind a kerületi tanács tagjait, hogy az ünnepi tanácsülésen jelenjenek meg.

Ünnepség Juhász Géza professzor 60. születésnapján

Hatvanadik születésnapján, hétfőn délelőtt bensőséges ünnepség keretében köszöntötték Juhász Géza elvtársat, a Kossuth Lajos Tudományegyetem professzorát, az Ideiglenes Nemzetgyűlés tagját. — Kulcsár Ferenc elvtárs, a Hajdú-Bihar megyei pártbizottság második titkára meleg szavakkal emléke-

zett meg Juhász Géza elvtárs munkásságáról. A Magyar Irodalom Szövetsége debreceni csoportja nevében Fábian Sándor titkár mondott üdvözlőt. Több küldöttség — köztük a Néplap szerkesztősége is — köszöntötte a hatvanadik születésnapját ünneplő egyetemi tanárt.

ber 6-án megtartották a bőripari munkások első gyűlését, s a szovjet parancsnokság megbízására már december elején megindult a munka a Kiss és Veréb bányagyárakban és a Kovács-féle cipőgyárban.

— Nem volt könnyű munka — mondja Simon elvtárs —, de azért aránylag egész rövid idő alatt megindítottuk a bőripari termelését. Sokat dolgoztunk abban az időben. Szakszervezetünk részt vett a Nemzeti Bizottság megszervezésében, a rend helyreállításában. E munkák megkönnyítésére november elején egy alkalommal Vas Zoltán és Révai József elvtársaktól kaptam igen hasznos tanácsokat. Aztán elérkezett 1944. december 21-e, az Ideiglenes Nemzetgyűlés megalakulása. Kimondhatatlan nagy örömet éreztem, amikor tudomásomra jutott, hogy én is képviselője leszek a nemzetgyűlésnek. Én is részt veszek az új magyar állam megteremtésében.

DECEMBER 21 után Simon János elvtárs társával együtt hozzálátott a munkához, a hétköznapi igazi tartalommal való megtöltéséhez. Simon elvtárs hű maradt szakmájához a mai napig, jelenleg a Kossuth utcai cipőbolt vezetője. És mondanom sem kell, hogy a munkásmozgalomhoz csak olyan hű most is, mint negyven éven keresztül bármikor volt.

Furcsa dolog az emlékezés. Időnk multival memóriánk tükrében sokszor a csúnya is megszépül és a szép minden esetben még szebbé válik. Ez van ráírva Simon elvtárs arcára, mikor a tíz év előtti napok eseményeit emlegetjük, s ő darabonként, részleteiben lopja vissza a multat a feledésből, hogy jelentőket bátorítsa vele.

Odaitélték a béke Sztálin-díjakat

„A népek közötti béke megszilárdításáért” elnevezésű nemzetközi Sztálin-díjakat odaitélték bizottság 1954. december 18-i határozata.

A béke fenntartásáért és megszilárdításáért folyó harcban szerzett kiváló érdemeikért „A népek közötti béke megszilárdításáért” elnevezésű nemzetközi Sztálin-díjban részesültek a következők:

Denis Nöl Pritt jogász (Anglia). Alain le Léap, a CGT főtitkára (Franciaország). Takin Kodo Hmaing író (Burma), Bertola Brecht költő és dramáiró (Németország), Felix Iversen, a helsinki egyetem professzora (Finnország), André Bonnard, a lausannei egyetem professzora (Svájc), Baldo-

mero Sanin Cano, az edinburgi és a bogotai egyetem disz doktor (Columbia), Prijono professzor, a dzsakartai állami egyetem irodalmi karának dékánja (Indonézia), Nicolas Guillen költő (Cuba).

Simon János,

AZ IDEIGLENES NEMZETGYŰLÉS KÉPVISELŐJE

EGYSZERŰ, csendes beszédű ember Simon János. Mindig azok közé tartozott, akik a hangzatos, nagyot mondásban kimerülő szónoklatoknál sokkal többet becsülték a mindnyájunk sorát előbbrevívó hétköznapi tetteiket. A haja már erősen deres, de a mozgása, viselkedése, munkaszeretete egyáltalán nem egyeztethető össze az öregség fogalmával. Az olyan emberek, mint Simon elvtárs, ma, ebben a forrongó, egyre alakuló világunkban nem érnek rá az öregség problémáival foglalkozni, mert érzik, tudják, hogy rájuk még igen nagy szükség van. De hogy is vonulhatna nyugalomba az, aki mögött 40 éves mozgalmi munka áll, aki évtizedek keserves harcának gyümölcsét most látja megérni, élete álmát egyre inkább megvalósulni.

NEGYVEN ÉV munkája. Milyen könnyű kimondani. A néhány röpké szó pillanatok alatt elhagyja ajkunkat, és a gondolat, mely szülte őket, úgy érzem kevés hozzá, hogy érzékeltesse az egymásra toló évek, tíz évek viaskodását az igazságért. A szív igenlőse kell ahhoz, hogy megértjük és értékeljük a munkásmozgalom veterán harcosainak önzetlenségét, kitartását. Negyven év nem hosszú idő, de ezek az évek Simon János elvtársnak csaknem egész életét jelentik. Fél lábbal még a gyermekkorban topogott, mikor 1914-ben, mint cipészsegéd már szervezett munkásként dolgozott. A világháború befejezése után, 1919-ben mint vörös katonára részt vett a salgótarjáni harcokban és ott volt Rimaszombat és Rimamurány visszavételénél is. A Tanácsköztársaság bukása után, 1920-ban ismét harcos tagja lett a bőripari munkások szakszer-

vezetésének itt Debrecenben, s 1921-ben már vezetőségi tagként képviselte a munkásság érdekeit. 1929 után a gazdasági válság szülte munkanélküliség megviselte a szakszervezetet, de 1935-ben az újra alakításnál Simon János elvtárs ismét ott volt az első szervezők közt, ahová a becsület állította.

És míg Horthyék a munkáosztály szétzilálására törekedtek, addig Simon János és tár-

sai minden erejüket latba vetve harcoltak azért, hogy összefogják, szervezetbe tömörítsék a munkásokat. Erőfeszítéseiket siker koronázta és a Központi Vezetőség megbízásából Hajdú-Biharban és Szabolcs-Szatmár megyében Simon elvtárs egymás után szervezte meg a bőripari munkások sztrájkjait. 1939-ben a debreceni csoport titkára lett s tisztségét 1944 őszéig viselte. Ekkor tiltott gyűlések megtartásáért

kéthavi fogságbüntetésre ítélték, mire azonban sor került volna letöltésére, a szovjet csapatok felszabadították Debrecen.

EKKOR AZTÁN megkezdődött az igazi nagy munka. Vége lett a sötétben bujkálásnak, a titokban szervezkedésnek, s a régi munkásmozgalmi harcosok most már szabadon, napfénynél állíthatják sorompóba a dolgozókat, a meggyötört, félig rombolott ország helyreállítására. Novem-

091 IDEIGLENES NEMZETGYŰLÉS MANDÁTUM Simon János KÜLDÖTT az Ideiglenes Nemzetgyűlésbe Debrecen, 1944 december 20. AZ IDEIGLENES NEMZETGYŰLÉS ELŐKÉSZÍTŐ-BIZOTTSÁG TITKÁRSÁGA

ber 6-án megtartották a bőripari munkások első gyűlését, s a szovjet parancsnokság megbízására már december elején megindult a munka a Kiss és Veréb bányagyárakban és a Kovács-féle cipőgyárban.

— Nem volt könnyű munka — mondja Simon elvtárs —, de azért aránylag egész rövid idő alatt megindítottuk a bőripari termelését. Sokat dolgoztunk abban az időben. Szakszervezetünk részt vett a Nemzeti Bizottság megszervezésében, a rend helyreállításában. E munkák megkönnyítésére november elején egy alkalommal Vas Zoltán és Révai József elvtársaktól kaptam igen hasznos tanácsokat. Aztán elérkezett 1944. december 21-e, az Ideiglenes Nemzetgyűlés megalakulása. Kimondhatatlan nagy örömet éreztem, amikor tudomásomra jutott, hogy én is képviselője leszek a nemzetgyűlésnek. Én is részt veszek az új magyar állam megteremtésében.

DECEMBER 21 után Simon János elvtárs társával együtt hozzálátott a munkához, a hétköznapi igazi tartalommal való megtöltéséhez. Simon elvtárs hű maradt szakmájához a mai napig, jelenleg a Kossuth utcai cipőbolt vezetője. És mondanom sem kell, hogy a munkásmozgalomhoz csak olyan hű most is, mint negyven éven keresztül bármikor volt.

Furcsa dolog az emlékezés. Időnk multival memóriánk tükrében sokszor a csúnya is megszépül és a szép minden esetben még szebbé válik. Ez van ráírva Simon elvtárs arcára, mikor a tíz év előtti napok eseményeit emlegetjük, s ő darabonként, részleteiben lopja vissza a multat a feledésből, hogy jelentőket bátorítsa vele.

Egy nappal december 21 előtt

A történelem levegője veszt körül bennünket. Mindenütt kísér, ahol csak járunk. A történelem szele lobogtatja, feszíti a zászlókat, csipi pirosra és ünneplőre arcunkat. Akár csak a gyorsváltó pályán, úgy szállnak a zászlók évtizedek gondolatainkba — mennyi nagy-szerű dátum, mennyi ünnepi emlékezés. Debrecen alig egy évszázad leforgása alatt kétszer volt az ország fővárosa. 1849-ben és 1944. december 21-én újra. Mindig a szabadság bontakozó és születő tüze-ben, mikor megszólalt a nép és hallatta szavát őszintén, egy percig sem széptöve.

Járjuk az utcákat és a tereket. Mindenütt ünnepi a hangulat. Mosdatják, frissítik a házakat, a kapukat, utolsó simításokat végzik a kirakatokon — otthon az ünneplő ruhákat is kivásalják, hogy Debrecen az Ideiglenes Nemzetgyűlés üzenetét elfordulójának tisztelő-re idesereglt vendégeket a nagy történelmi hagyományokhoz méltóan fogadhassa.

Néhány röpke kép innen is, onnan is.

A „bevezető” hétfőn vitathatatlannul egy katonai zenekar adta meg. A leendő díszszázad-dal együtt már reggel 5 órakor felvonultak, és friss, vérszűrt dallamokkal fűtők tele az ébredő hajnalt. Napkeltekor aztán még inkább megerjedt a pezsgés. Még a kapujes-tésből is kijut sokálnak (mondjuk az SZMT-nek), mert aki vendéget vár, annak illik is alaposan és jól felkészülni. És a város készül is, friss, üde utcákkal, zászlóerővel, nagy-szerű kirakatokkal, széleskörű munkaversennyel és ki győzne még mind a többi felsorolni. És készül gondolatban is. Fel-méri a felszabadulás óta meg-tett utat, értékel, má a jövő tervét és céljait vitatja.

A Kefegyárbán Dombi elv-társnő örömmel újságolja, hogy a kedves vendégek köszöntésé-re kedden délután szízen vonulnak fel. Elöl az élűzem zászlót viszik, mert bizony erre a legbúszkábbak az izombeliek. A menetet a legjobb dolgozók, olyanok mint Gera Kálmán geplakatos, Kovács András, Uri Ferenc levágó nyitják meg, akik hétfőn is 160, illetve 180 százalékot teljesítettek. A Bú-

torgyárban is ünnepi a hangulat. A kapuk és falak fellobo-góva. És soha nem tapasztalt lelkesedés, példamutatás, a gépek mellett Murvai András országgyűlési képviselő, több-szörös sztahanovista már a hét-fői műszak első két órájában 300 százalékot teljesített, Kovács József, a hajlító egyik meggyeszerzte ismert többször-sen kitüntetett dolgozója szin-tén a 220 százalékot ostromol-ta. Az üzemet az ünnepi or-szágyűlésen Murvai elvtárson kívül Kovács Lajos, a lakatos-üzem vezetője képviseli még. Kovács elvtárs 1945 óta párt-tag. A legjobb falujárók egyi-ke. Jelenleg is pártvezetőség-ben dolgozik, a mozgalmi mun-ka már elválaszthatatlan az életétől.

A többi üzemekben is min-denütt ilyen a kép. A megyei bizottság versenyzásújjával ki-tüntetett Orvosi Műszergyár-ban éppúgy, mint akár a Ru-hagyárban, vagy a Dohány-gyárban. Hogy a Kefegyárhoz térjünk vissza, Rácz István, az üzem egyik dolgozója a sza-badságát szaktította félbe, mi-kor megtudta, hogy a felconu-lásnál megfellekedtek róla. Be-ment az üzembe és nem nyu-godott addig, míg egy zászlót

és egy lampiont ki nem utal-tak részére. Ami a továbbiakat illeti a kirakatok is ünnepi díszítést öltöttek. A hatalmas üvegtáblák mögött mindenütt nemzetiszínű szalagok, öleles, nagyszerű dekorációk. A Ruhá-zati Bolt 10-es számú üzleté-nek egyik kirakatában például hatalmas nyitott könyv látha-tó, amelynek lapjait egy kis villanymotor segítségével for-gatják. A lapok minden betű-je az Ideiglenes Nemzetgyűlés munkájáról és az eltelt tíz év eredményeiről beszél nagysze-rűen és közvetlenül.

Az Allami Áruház, az Ora és Ékszerbolt üzlete (tanács-háza) is kitett magáért. Az Ék-szerbolt kirakatában alul két régi vekker, még a 45-ös időből. Feljebb forgó, díszes ko-rongon a legújabb ékszerek és karórák, amit az üzlet kínál a dolgozóknak. Szinte ebbe a né-hány négyzetméterbe tíz év történelme van besűrítve, je-lezve, honnan indultunk és most hol tartunk.

Röviden, dióhéjban így fe-s-tett hétfőn, egy nappal decem-ber 21 előtt Debrecen. Ma pe-dig ünnepre ébred, keblére öleli vendégeit, hogy egy egész országgal együtt köszöntsön és emlékezzen.

AZ ÜNNEPI ORSZÁGGYŰLÉS SZÍNHELYE



Ma délután az országgyűlés a Nagytemplomban tartja ünnepi ülést. Megszépülve várja az érkezőket, úgy magasodik a város épületei fölé.

Az írásos krónika szerint már a XII. században is ott állt egy templom a mai Nagytemplom helyén. Tíz pusztította el, akár csak a XVI. században épült Szent András templomot, amely 1564-ben lett a tűz martaléka. Ezt követően 64 évig és 82 napig csak a templom üszkös falait találták az arrajárók, 1626-ban azonban újjáépítették — a templom részére I. Rákóczi György 50 mázsás harangot adományozott. A legnagyobb tűzvész azonban 1802-ben pusztított, amikor a kollégiummal együtt a templom is porig égett. A Rákóczi harang is megrepedt, újjá kellett önteni.

Három év múlva, 1805-ben Pécsi Mihály építésmester tervelt fogadták el — akkor kezdtek hozzá a Nagytemplom felépítésé-hez. Pécsi több ízben „duhelliált” a presbitériummal, a kúrator-nal, más jeles személyiségekkel — de közben emelkedtek a falak, és 1819 november 19-én megtartották az új Nagytemplomban az első istentiszteletet. A keleti tornyot csak 1821-ben építették fel, 1822-ben pedig már az órák is mutatják az időt Debrecen po-táráinak — ha kicsit késnek is. Huszonégy év múlva lett Réc-szen — mai formájában — a Nagytemplom, 1846-ban, amikor felépítették a körülötte húzódó terraszokat. És a már teljesen kész Nagytemplomban 1849. április 14-én Kossuth javaslatára a magyar kormány kimondta a Habsburg-ház detronizációját.

Közel száz évvel később, 1944-ben, egy borongós szeptem-beri napon két bombát kapott a templom: egyik törébe, a má-sik a toronyra esett. Kigyulladt, és elégett az egész tetőzet.

A Nagytemplom ma sokkal szebb, mint akkor, mind a temp-lom belseje, mind a külseje. A restaurálási munkálatokra az ál-lam több mint egymillió forintot adott. Méltó környezet fogadja az ünnepi országgyűlés résztvevőit.

Karácsonyi vásár

Az ünneplőbe öltözött Deb-recen üzleteiben most, a kará-csonyi előtti napokban, szinte megfizereződött a forgalom. Az állami áruházak különböző osz-tályain alig győzik az elárúsi-tók a munkát. A konfekció osz-tályon épp most választották ki az izléses házi ruhát, szemben a méteresztályon télikabát anyagot mérnek, s ott, ahol a gyermekjátékokat árúsják, szinte egymás hegyén, hátán állnak az emberek.

Mindenki megtalálja itt a kedvére való ajándéktárgyat. Pulóverek, gyermek és felnőtt köitőárúk cserélnek pillana-tok alatt gazdát. Vannak, akik nappelket, kerámia és porcelán árut vásárolnak, míg mások hangulatlámpát, gramofont, sőt rádiót választanak.

Nagy a forgalom a kultúr-cikknek boltjában is. Izléses, szép árukat hoztak itt kará-csonyra forgalomba. Aki kul-túrcikket akar ajándékozni ka-rácsonyra szeretteinek, az megtalálja e boltban a legiz-

lésesebb holmit is. Az egyik nevű ébresszótárat vásárolt. (Amellett, hogy ez hasznos cikk, talán finom célnéz is szolgál majd az „álomszűzél” barátnak a karácsonyi ajándé-kok között.) Sokan az igazán nagy választékban rendelkezé-s-re álló karórák között válogat-nak, de nagy az érdeklődés a bizsu-árúk, valamint a női és férfi ezüst cigarettatárcák és nem kevésbé a porcelántárgyak iránt.

A Sportboltban a szánkónak van igen nagy letéje, amelyek többféle nagyságban kaphatók, 84-től 134 forintos áron. Új karácsonyi cikk a szőrmebél-es bőrmellény, s hasonlóan kedvelt áru a lódenell és bal-lonnal kombinált lemlerizsek.

Az élelmiszerkiskereskedelmi és a csemegeboltok is nagy forgalmiak ezekben a napok-ban. Ez üzletekből vásárolják meg a dugaszolt italokat, kezd-ve a boroktól, a likőröktől, pá-linkaféléket a pezsgőig.

Befejezte évi tervét a Gördülőcsapágygyár

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés tizedik évfordulójának méltó meg-ünneplésére indított munkaverseny számos sikert, győzelmet hozott. A debreceni üzemek egymásután, határidő előtt teljesítették évi tervüket. Tegnap a Gördülőcsapágygyár vezetői és dolgozói is örömmel je-lentették, hogy évi tervüket december 20-án déli 12 órakor befejezték. A Gördülőcsapágygyár dolgozói ezzel köszöntik a 10 éves évfordulót, valamint a városunkban tartózkodó kormányt.

Ötven éves a Gyermekkórház

A napokban orvosok, ápolók, szü-lők ünnepeik az 1904-ben alakított kórház ötvenéves fennállását. Ez alkalomból értékes kitüntetések-et és jutalmakat adták át a kórház dolgozóinak.

Dr. Buda Károlyt, a Gyermek-kórház igazgató-őorvosát, az egészségügyi miniszter dicséző ok-irátával és 700 forinttal jutalmaz-ták. Mátravölgyi Magda, a Gyer-mekkórház vezető gondozója, Pisák Mihályné diétásnővér, Grosch

Katalin vezető gondozónő az „Egészségügy kiváló dolgozója” kitüntető jelvényt, Török Imre, a Gyermekkórház kapusa „Kiváló dolgozó” kitüntető jelvényt és pénz-jutalmat kaptak. Megjutalmazták még dr. Klamartsik Antal iskola-orvost, dr. Németh Béáné vezető védőnőt, Lévy Béla néző gondozó-nőt, Csécsy Károly főkönyvelőt, Biri Imréné takarítónőt, Falusitói Sándor hivatalossegédet, Balogh Bé-láné bérszámfejtőt.

ÜNNEPI DOKUMENTUM-KIÁLLÍTÁS

A KOLLÉGIUM KÖNYVTÁRÁBAN

Nagy idők, nagy eszmék örö-zője a kollégium évszázados ősi falai. Felejthetetlen anyag tár-ruul most a néző szemé elé. Fel-emelő érzés ezek közt a hagyatékok között járnunk, mert a magyar nép legragyogóbb napjait elevenítik fel. A debreceni ünnepek előestéjére készült el ez a kiállítás.

A kiállítás anyaga az 1848—49-es szabadságharc emlékeit mutatja be először. Bemutatja írásos dokumentumokban, hogy 1848-ban hogyan kapcsolódtak be a debreceni diákok, Debrecen ifjúsága a szabadságharc-ba. Avult papíron Kossuth sa-játkezű írását olvashatjuk. Kiállványt intéz Pest-Buda né-péhez, amikor a 48-as kor-mány Kossuth vezetésével Debrecenbe jön. Több felhívás és kiáltvány olvasható még, többek között a honvédekhez, a sebesült katonákhoz, vala-mint győzelmi jelentések egész sora a szabadságharcról. Egyik legértékesebb hagyaték is itt fekszik a vitrin üvegei alatt. Kossuth által fogalmazott és szeljegyzetelt függetlenségi nyilatkozat fogalmazványa. S itt található a díszpéldánya is, amely pergamenre nyomva rendkívül nagy értéket jelent. A szabadságharc, a Kossuth kormány relikviái mellett ott

vannak dokumentumok a pro-tesztáns egyházak kiállításáról a szabadságharc eszméje mellett. Az átmenetet a szabadságharc utáni idők és a Horthy-rend-szer alatti időket a felszabadu-lásig Tóth Árpád, Móricz Zsig-mond s a proletariátus nagy költőjének, József Attilának néhány időszerű verse, írásai kapcsolják össze. Itt látható a Rákosi-per nagy anyaga. Köz-vetlen a felszabadulás előtti napok egyik szegényteljes do-kumentumát láthatjuk, amely-ben a nyilas polgármester a német megszállók által vásá-rolt bútorok kifizetését rendeli el a város terhére.

Röpcédulák sorakoznak, amelyeket a szovjet repülőgé-pek szórtak el magyar fölön. Az emigrációban élő kommu-nisták harca hivaták a magyar népet. Két frontújság egy-egy példánya található itt. A Hir-adó és a Magyar Újság, ezek a lapok tájékoztatták a magyar népet a front helyzetéről. „El-jen az Ideiglenes Nemzetgyű-lés” című plakátot is itt őrzik. Közvetlen mellette a nemzet-gyűlés tagjainak piros-fehér-zöld mandátuma van kiállítva, köztük dr. Juhász Nagy Sán-

dor nemzetgyűlési képviselői arcképek igazolványa is. A megalakult Ideiglenes Kormány rendeleteit is láthatjuk. Fel-hívás a német megszállók elleni harcra, a romok eltakarítá-sára, Rákosi elvtárs nagy deb-receni beszéde 1945. február 11-ről, amikor elhangzott ez a jelszó: „Föld, Kenyér, Szabad-ság!” S ott olvashatjuk mind-járt az Ideiglenes Nemzeti Kor-mány híres „hatszázas rende-letét” — 600/1945. M. E. szá-mú (rendelet) a nagybirtok-rendszer megszüntetéséről és a szegényparasztság földhöz ju-tatásáról.

Sok szép hősi harcot eleve-nít fel ez a kiállítás, s igen ta-nulságos, különösen azok szá-mára, akik az elmúlt tíz esz-tendő harcainak csak mint gyermekek voltak szemlői. Dicséret illeti a kiállítás meg-rendezéséért Ötvös Jánost és Kiss Sándort, a kollégium könyvtár dolgozóit, valamint Győri Gáspárnak, az Országos Széchenyi Könyvtár tudomá-nyos kutatójának gondos mun-káját.

A kiállítás a nagyközönség számára szerdán délelőlt 9 órakor nyílik meg, s ettől kezd-ve minden nap 9-től déli 1 óráig tartják nyitva. (f)

Zászlóátadási ünnepségek

az Orvosi Műszergyárban, a Ruhagyárban és a Dohánybevéltőben

Arany betűkkel himzett piros selyem zászlót adott át tegnap délelőtt 10 órakor bensőséges ünnepség keretében **Pataki István**-né, a városi pártbizottság munkatársa az Orvosi Műszergyár dolgozóinak. Annak a gyárnak, amely a december 21-i verseny elindítója volt, de egyben a verseny egyik győztese is. Mosolygós arccal, a győzelem fényétől csillogó tekintettel simogatták végig tetőtől talpig a zászlót, amelynek arany betűi messzire hirdették, hogy „Az Ideiglenes Nemzetgyűlés megalakulása 19 éves évfordulójának tiszteletére a termelésben kiváló eredményt elért üzemnek” adományozta az MDP megyei bizottság.

A zászlót **Seprényi Antal** üzemi bizottsági elnök vette át.

Sokan érdemelnék díszreteret: többek között **Vigh Gyula** főművezető, **Hegyaljai Béla** főmunkás, **Mogyorósi István** közbiztos, **Incze László**, a győzelemért kiváló dolgozója, **Kalmár László** fiatal mérnök, **Nyékai Frigyesné**, a sebítő osztály MEO-sa, **Kunkli László**, a műszerosztály dolgozója.

Az üzem 1954. évi teljes termelési tervét november 29-én, Készaru tervét december 2-án, a negyedik negyedévi tervét pedig december 18-ára teljesítette. Az Orvosi Műszergyár dolgozóit a mai napon büszkén, felemelt félév vonatkozásban el a kormány tagjai előtt, mert van mivel dicsekedniük. A zászlóátadási ünnepségen megfogadták, hogy elért eredményüket töretlen lendülettel viszik tovább...

A Ruhagyár dolgozóinak **Biro Lajos** elvtárs, a megyei pártbizottság munkatársa adta át a megyei és városi pártbizottság vörösselyem zászlóját. **Lenner Zsigmond** elvtárs, a gyár igazgatója a dolgozók köszönetét fejezte ki és egyben megfogadta, hogy ehhez a kitüntetéshez továbbra is foglalkozni fog és az eddigienél sokkal jobb eredményt érnek el. Pedig eddig is vasszorgalommal, becsülettel álltak helyt a ruhagyáriak. Erről tanusodik az a 30 ezer darab női ruha, amelyet már jelenleg is adtak és adnak terven felül népgazdaságunknak. Valamennyi ruhagyári büszke lehet erre!

Ezen a kedves, bensőséges ünnepségen adta át **Lenner Zsigmond** elvtárs Főző **Eszter** DISZ

fiatal ifjúmunkásnak a Könyvnyútpar kiváló dolgozója című kitüntetést. Kiváló munkájukért hasonló kitüntetésben részesült **Farkas Ferenc**, **Porcsin Ferenc**, **Nagy Imre**, **Gehl József**, valamint **Kiss Erzsébet**.

A Dohánybevéltő Vállalatnál **Mosoni Nándor** elvtárs, a megyei pártbizottság nevében adta át **Koczka Gyula** párttitkárnak a vörösselyem zászlót, valamennyien úgy érezték: érdemes volt becsülettel, szorgalommal dolgozni, a vállalásokat valóra váltani. **Koczka Gyula** párttitkár valamennyiük nevében fogadta: ez a

zászló további sikerek elérésére buzdít bennünket.

A zászló átvétele után a december 21-i verseny legjobbjait értékes könyvvel ajándékozták meg. Könyvet kapott **Sándor Anna**, aki a december 21-i versenyben 188 százalékos teljesítményt ért el, **Simai Barna**, akinek neve mellé 160 százaléknál kevesebbet nem igen írtak. **Gyöngyösi István**-né, aki százkilencvennégy százalékos teljesítményt ért el, a következők: **Papp Vera**, **Harangi Lajos**, **Balogh Béla**, **Marosán György** dolgozók is boldogan, jól végzett munka jutalmaként vették át ajándék könyveiket.

H I R E K

Békegyűlés Debrecenben

Hétfőn este Debrecenben, a Kossuth Lajos Tudományegyetem, az Orvostudományi Egyetem és a Mezőgazdasági Akadémia békebizottságainak rendezésében békegyűlést tartottak. A Kossuth egyetem aulájában egyetemi tanárok, hallgatók és dolgozók jelentek meg. A gyűlést **Kádár László**, a Kossuth Lajos Tudományegyetem rektora nyitotta

meg, majd **Fődvári Aladár** Kossuth-díjas egyetemi tanár és **Péter János** püspök, a Béke-Világ tanács tagja tartott beszámolóit a Béke-Világ tanács stockholmi üléséről, melyről későbbi lapszámunkban közlünk részleteket. A békegyűlést az egyetem Csokonai kultúroffonának műsora zárta be.

1954
December
21
KEDD

Tíz évvel ezelőtt, 1944-ben a szovjet hadsereg felszabadította ezt, Hangony, Hódoscsapány, Omány, Bélapátfalva, Mikófalva, Sztyics-Bükkszéki, Terpes, Szajla, Részik, Párád, Mátramindszent, Nemeti, Macsonka, Nagybatányi helységeket.

10 évvel ezelőtt, 1944-ben Debrecenben összeült az Ideiglenes Nemzetgyűlés és megválasztotta az Ideiglenes Nemzeti Kormányt.

75 évvel ezelőtt, 1879-ben ezen a napon született **Sztálin**.

315 évvel ezelőtt, 1639-ben született **J. B. Racine** francia drámaíró.

210 évvel ezelőtt, 1744-ben született **Donát János** festőművész.

VARHATÓ IDŐJÁRÁS. Erősen felhős idő, többfelé önosos, eső, esetleg havazás. Mérsékelt déli, délnyugati, majd nyugati szél. Éjszaka: Varhato legalacsonyabb hőmérséklet éjjel: nyugaton -1 plusz 2, keleten plusz 1 minusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 3-6 fok között. — A fűtés alapjául szolgáló várható középhőmérséklet kedden 0—plusz 3 fok között lesz.

DECEMBER 17-ÉN ELHUNYT Pap Károly, a Kossuth Lajos Tudományegyetem Bölcsésztudományi Karának nyugalmazott tanára. Temetése szerdán délután 2 órakor lesz a Köztemetőben.

Bóta János falujáró veterán ott lesz az országgyűlésen

Falujáró veteránunk nevezetűnk **Bóta Jánost**, a Gördülöcsapágygyár szerkesztőjének díszpecsétét. Ő ugyan nem öreg még, a negyvenet ha túlhaladta, de a falujárók nagy karavánjában járhatatlanul járta a falut négy éven keresztül, majdnem minden vasárnapot falun töltött. Önként ment, szívesen, azzal az akarattal, hogy a parasztemberek körében is elhívtse a párt elgondolását, eszméit, erősítse a párt kapcsolatot.

Vasárnapjához hozzátartozott a falujárás.

A harcokra még visszaemlékszik. Gondolataiban kirajzolódik az első út. Nyírcsádon milyen bizalmatlanok voltak hozzájuk 1946-ban. A lakók bezárkóztak házaikba, mikor meglátták a teherautó sarkában a kis vörös zászlót, és meglátták a falujárókat.

— Nem akarták engedni — mondja — hogy az iskolában kályhákat állítsunk fel, rendezhessük a megromló épület belsejét. De mikor látták, hogy építeni mentünk, s nem „rombolni”, mint ahogy a volt uralgó osztály maradványai elhívték, felengedett a jég. Munkásra ismertek bennünk. Azán pedig beszélgetésekre. Mikor háztartási edényeket juttat-

tunk, lovat patkóltunk, kályhát állítottunk és munka közben a jövőről váltottunk szót a parasztemberekkel, összefűztük bennünket a barátság és egy láthatatlan kapocs, amiből szilárd nemzeti egység kovacsoldott.

A megye majdnem valamennyi falujában megfordultunk. Kedves vendégek lettünk, bármire jártunk. Nádudvaron ebédre is meghívtak bennünket. Nem azért mentünk ugyan, hogy megrájtáljanak bennünket, de a terített asztalnál, a szíves unszólásra, hogy „egyék, fogyassza egészségéért”, felmelegedtünk, megdobogott a szívünk.

— Csak a kulákok néztek bennünket rossz szemmel — folytatja emlékezéseit **Bóta János**. — Nagylétéről jövet követ is megdobálták az autómkat. Bizony a falujárás harc volt, de én szerettem ebben a harcban részt venni.

— Felvilágosító szavainak napról napra jobban látom az értelmét. A falujárók faluban hozták a népséget, egyszóval mai szilárdaságához. Debrecen nagy ünnepén, az országgyűlésen részt vehetek. Tegnap reggel hirtelen meg a **Béke-Világ**. Nem számítottam rá, nagyon vártam, mert az én szilárdaságom miatt nem ért, de nagyon örülök neki.

CSORDÁS FERENC N. kerületi tanács tag szerdán délután 5-től 7 óráig fogadónapot tart a Simonyi út 6. szám alatt.

A MÁV A DECEMBER 18-ÁN megnyitott Ótödik Képzőművészeti Kiállítás utazók részére december 16-tól január 15-ig éven százalékos menetkedvezményt engedélyezett. A felutazásra használt teljesítményekkel díjmentesen lehet az eredeti kiindulási állomásra visszatérni, ha a kiállítás rendezője a jegyet „Műcsarnok Budapest” felirattal bélyegzővel ellátta. Az utazás sem oda, sem vissza felj nem szakítható meg. A jegyek az IBUSZ-nál válthatók.

Párthírek

VÁROSI PÁRTBIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYEI

Csütörtől délután 5 órakor az SZKP I. II. politikai gazdaságtan I. évfolyam (középfokú) propagandistái részére propagandista személynymot tartunk a kongresszusi anyag II. téma, II. részéből a Pártpolitikai Házban.

Munkásokat keresnek

FÉRFI munkást felvesszünk, Textilgyár, Bethlen utca 32. **AH** NAGY gyakorlatiattal rendelkező **Szty Hoffer** és vizsgálói gézgép kezelőket és szerelőket felvesz a Mezőgazdasági Vízirépítő Vállalat. Jelentkezés Kossuth utca 27. **AH**

EGY háromlappás világvevő telepes rádió eladó. Jerkő u. 69.

160 kilós zsírserthes eladó. Szondi u. 28.

ELADO egy jó asztaltűzhely. Poroszlay út 79.

AMÉRIKAI magyarországi termései, vetésre még beszerezhető Cselegdi földgy. Csapó u. 62.

40 q felapított akác, tölgyfa tuskó kis tételben is eladó. Boldogkert, Öreg János u. 16.

BENTLAKÓ mindenest keresek 4 tagú családhoz. Széchenyi u. 100.

ÜNNEPEKRE modern frizurákat hideg, meleg dauer garancia mellett készít **Monoki**. Honvéd u. 31.

VARRÓGÉPEK és villamos ipari, orvosi, háztartási készülékek pontos javítása. Mozsonyi Albert műszerész. Péterfia u. 37. sz.

EGY mély gyermekkosci eladó. Debrecen, Miképécsi út 60.

MACSON 2 hold föld eladó, valamint 10 mássa lucerna. Érdeklődni lehet Kötőgát-sor 7.

IDŐSEBB özvegy aszszonyt lakótársnak elfogadok. Érdeklődni Kossuth u. 42. Hátsó lakás, Csajkosné.

FÉRFI vagy női kabátba panofix bőlés, nerc eladó. Vár u. 4.

ASZTALTŰZHELY és targonca eladó, **Epreskeri** u. 11/E.

ELADO 1 darab 250 kilós keresztetett sertés. Mezős u. 23.

ELADO konyhaszekrény, tégla, deszkafal, Csapó u. 51. I. lépcső.

ELADO kétszemélyes rekamié, Nyomató u. 2.

A SZOLNOKI LEGIEFŐ ÉS A KOBÁNYAI DÓZSA A LABDARUGO NB I-BEN

Vasárnap került sor a négy NB II. bajnokságra osztályozó mérkőzéseink utolsó fordulójára. Legnagyobb meglepetésre a majdnem végig tíz emberrel játszó Kobányai Dózsa együttese, nehéz talajon, lefegyverezte a kétváltós Bp. Vörös Meteor együttest s így veretlenül első lett. A Szolnoki Légierő győzelmei megelégelték a Vörös Meteor és mint az osztályozó második helyezettje a Kobányai Dózsa után szintén bekerült az NB I-be. Vasárnapi eredmények: Kobányai Dózsa—Bp. Vörös Meteor 1:0 (0:0). Szolnoki Légierő—Győri Vasas 3:0 (3:0).

AZ NB I. EREDMÉNYEI

Bp. Dózsa—Bp. Honvéd 5:4 (3:3). Bp. Vasas—Vasas Izzó 3:1 (2:1). Dörög Bányász—Diósgyőri Vasas 4:1 (0:1). Győri Vasas—Széchenyivárosi Vasas 2:0 (2:1). Szegedi Haladás—Szombathelyi Lokomotív 4:2 (3:0). Saigótarjáni Bányász—Bp. Kinizsi 3:1 (2:1). Bp. Vörös Lobogó—Csepeli Vasas 5:0 (1:0).

A D. DÓZSA NAGY GÓLARÁNYAL GYŐZÖTT A LABDARUGO NÉPKÖZTÁRSASÁGI KUPÁBAN

A labdarugó Népköztrásasági Kupa vasárnapi fordulójában az elmúlt néten évtizedet verő D. Dózsa nagy gólaránnyal győzte le a D. Haladást. A D. Vép. Lokomotív—D. Kinizsi jó iramú változatos küzdelmet hozott. A D. Lokomotív létszámlégyű eredményt ért el a Cementárúipari SK ellen. Két csapat a Püspökiadányi Lokomotív és a Biharikeresztési FSK nem jelen meg a D. Petőfi. Iltve a Jánosvasközi ellen. Résorsolt mérkőzésre. Eredmények: D. Dózsa—D. Haladás 7:1. D. Lokomotív—Cementárúipari SK 13:1. D. Vép. Lokomotív—D. Kinizsi 4:2. Berettyóújfalui Vörös Meteor—D. Ruhagyár 4:2.

TÖTGEREDMÉNYEK

A 12 találatos szelvény: 1. J. N. 1. 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 12 találatos húszan értek el, nyertemösszeg 13.367.50 Ft. 11 találatos 681 pályázó ért el, nyertemösszeg 392.50 Ft. 10 találatos 6645-en értek el, nyertemösszeg 38.75 Ft.

Mozik műsora

VIG: Ma, 21-én szünnapot tart. — **BEKE:** délután fél 10, fél 12 és fél 2 órakor: Simon Menyhért születése, délután háromnegyed 4, 6 és 8 órakor: Simon Menyhért születése. — **METEOR:** háromnegyed 3, 5 órakor: Simon Menyhért születése, egyneked 2 órakor: Sztálingrádi csata. — **HIRADÓ:** fél 4 órakor: Sztálingrádi csata, 6 órakor: Semmelweis, 8 órakor: Feltámadt a tenger. — **KÖSZÜTH:** 5 órakor: Feltámadt a tenger, fél 8 órakor: Simon Menyhért születése.

N É P L A P

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Bihar megyei Pártbizottságának lapja Szerkesztő, a szerkesztőbizottság Felfelős ELADÓ BARCZI GYULA Szerkesztőség: Debrecen: Tóthfalussy tér 10. Telefon: 19-40, 19-41, 19-42. Szabadsga Iparvnyomda Vállalat

A D. VÖRÖS METEOR NEMZETI BAK BEKERÜLT AZ ASZTALITENISZ ORSZÁGOS BAJNOKSÁGGA

Budapesten három napon keresztül bonyolították le a férfi és női selejtező döntőt az OB-be jutásért. A D. Vörös Meteor Nemzeti Labdarúgócsapata veretlenül lett első s így jogot nyert, hogy 1955-ben az országos bajnokságban szerepelhessen. A férfiaknál a Gördülöcsapágyi Vasas férfi csapata csak negyedik helyezést ért el. Gyöngyösi szerepléséhez hozzájárult, hogy Pota sérülése miatt tartalékosan álltak ki.

Anyakönyvi hírek

Házasságok, Dr. Pálfy József Tanító utca 18. és Rehó Klára Timár u. 52; Kiss Gábor Balmazújváros és Zilah; Erzsébet Péterfia dűlő 26; Kiss István Pac 15. és Vass Imre u. 32; Mezei István Kádár dűlő 26. és Apagyí Zsófia Kádár dűlő 26. Meznár István István út 27. és Tóth Erzsébet István út 27; Nagy János Apafi u. 129. és Voljku Julianna Létai u. 9; Somogyi László Olajfű 13. és Varga Julianna Belleföld 12; Szabó István Pac 20. és Laki Rózsa Pac 20; Szalai Imre Honvéd u. 77. és Szedlák Lidia Postakert u. 41; Szilágyi Lajos Hajdúszoboszló és Farkas Margit Lőrincz Papp u. 25; Szűcs István Szepesi u. 64. és Pálóp Etelka Kandás u. 51; Szűcs Gábor Balmazújváros és Juhász Irén Kertváros u. 8; Vámosi László Kerecs u. 33. és Tóth Erzsébet Darabos u. 39; Virág Tibor Belleföld 41. és Pusztás Magdolna Budakalász; Zoványi Gyula Kishegyész út 46. és Vass Margit Kishegyész út 38/b.

Kirakatrendezési verseny győztesei

Az állami vállalatok kirakatrendezési és dekoratív díszítési országgyűlési tiszteletére létesített kirakatrendezési versenyben végződik. Ebben a versenyben az első helyezést a Debreceni Ruházati Bolt 10. sz. áruházának izékes és ötletes kirakata nyerte el. Második lett az Élelmiszerkereskedelmi Vállalat 11. sz. áruházának kirakata, harmadik az Allant Áruház Vörös Hadsereg útja 18. sz. alatti kirakata. Negyedik a Ruházati Bolt 23. sz. áruház, ötödik a Ruházati Bolt 4. sz. áruház és hatodik az Élelmiszerkereskedelmi Vállalat 39. sz. áruház.

A kirakatverseny győztesei értékes herendi és kristály vázakat kapnak.

Színházi műsor

Ma, kedden 7-kor Csárdáskirálynő, 22-én, szerdán este 7-kor Csárdáskirálynő, a 15-re megváltoztatott jegyek érvényesek, 23-án este 7-kor Csárdáskirálynő, a 16-ra megváltoztatott jegyek érvényesek, 24-én délután 3 órakor Hőfőherce és a 7 óra gyermekelőadás, mérsékelt helyárakkal, 25-én délelőtt 11-kor Hőfőherce és a 7 óra gyermekelőadás, mérsékelt helyárakkal, 25-én, szombaton fél 3-kor és 7-kor Csárdáskirálynő, bérletsszűnet, 26-án, vasárnap fél 4-kor és 8-kor Csárdáskirálynő bérletsszűnet, 27-én, hétfőn 7-kor Csárdáskirálynő,

EGY darab 150 kilós mangalica zsírserthes eladó. Honvéd u. 60.

RÖVID, keresztthúros zongora eladó, Lőrinc Papp u. 6.

PÁR órai házimunkára leányt vagy házjárót keresek, Losonczy, Tanító u. 15. sz.

NYÍRMARTONFALVAI vásártól egy felketa kanca csikó, homlokán csillag van, elsőkötött. Értékesítés Nyírmartonfalva, Gajdos György, Bethlen u. 21C.

EGY hizott sertés eladó, Dózsa György u. 27.

BUTOROZOTT szoba eladó. Két magános nő vagy férfi részére ágyancmű nélkül, Szty utca 14.

ELADO 150 kilós hizott mangalica sertés, Andrassy út 29.

EGY kétszemélyes gyermekpad eladó, Varga utca 1. I. A/a.

ELADO asztaltűzhely, mely gyermekkosci, rekamié, Arany János u. 2. I. 2.

KOMBINÁLT gáztűzhely eladó, Szappanos u. 21.

PIGNICZI István áramműhelyét áthelyezte, Csapó u. 20. al.

BOLTHELYISÉGU lakószobát elcserélem. Bármilyen műhelynek megfelel. Dimitrov u. 31.

DIOFAT megvételre keresünk. Ajánlatot Játék Ktsz, Teleki utca 36. **AH**

FORRASZTÓCSÖVET és 15—20 szoros nagyítós lencsesort megvételre keres a Református Gimnázium. **AH**

IROASZTAL redőnyös, különböző állapotban lévő eladó, Bajcsy-Zsilinszky u. 26., Deutsch,